Teiler und Teilbarkeitsregeln 12:1=12  1istein Teiler von 12
12:2=6 2 ist ein Teiler von 12
Die natlrliche Zahl 12 lasst sich durch 12:3=4 3 ist ein Teiler von 12
die Zahlen 1, 2, 3, 4, 6 und 12 ohne Rest dividieren. ]g f g fg’4 4 ist ein Teiler von 12
Diese Zahlen sind Teiler von 12. 12:6=2  6listein Teller von 12
12:7=1,714...
Alle Teiler werden in der Teilermenge zusammengefasst: 12:8=15
12:9=1,333...
T12={1,2,3,4,6,12} 12:10=1,2
12 : 11 =1,090...
12:12 =1 12 ist ein Teiler von 12
1. Bilde die Teilermengen der folgenden Zahlen!
Ta0 = 2:6:42
ge
T T12={1,2,3,4,6,12} 3
= W/
20 w /
Tor = 442 = 42
Kontrollmdglichkeit
T =
2. Ergéanze die fehlenden Zahlen in den Teilermengen!
To={1,2,5, , 10, 14, , 70} Tis = , 3, , 15}
T36:{1121 145 59512! 136} T25:{1’—’—}
Teilbarkeitsregeln:
Eine Zahl ist teilbar 3 teilt 417 @
durch 2, wenn sie eine gerade Zahl ist. “
durch 3, wenn ihre Ziffernsumme durch 3 teilbar ist. 4+1+7=12
durch 4, wenn die letzten beiden Stellen durch 4 teilbar sind. 3 teilt die Ziff
durch 5, wenn die letzte Stelle O oder 5 ist. el le ZiTTernsumme
durch 6, wenn sie durch 2 und durch 3 geteilt wird. = 3 teilt 417
durch 9, wenn ihre Ziffernsumme durch 9 teilbar ist.
3. Kreuze alle Zahlen an, die 3 als Teiler haben!
621 555 313 273 4005 8116 4000 7002
O O O O O O O O
4, Kreuze alle Zahlen an, die 9 als Teiler haben!
621 555 313 273 4005 8116 4000 7002
O O O O O O O O
5. Kreuze alle Zahlen an, die 4 als Teiler haben!
618 720 316 72 86 1014 3080 2932
O O O O O O O O
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6. Kreuze alle Zahlen an, die 6 als Teiler haben!
106 306 108 333 666 528 1016 1242
O O O O O O O O
7. Gib die Teilermengen an:
To = Tz = Ts = T =
Zahlen, die nur 1 und sich selbst als Teiler haben, nennt man Primzahlen.
Primzahlen haben immer genau 2 Teiler.
8. Markiere alle Primzahlen:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
9. Kreuze alle Primzahlen an!
13 0 2 7 27 333 23 21
O O O O O O O O
10. Kreuze an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind!
richtig | falsch
Eine Zahl ist durch 6 teilbar, wenn sie durch 2 und durch 3
. ; O O
teilbar ist.
Eine Zahl ist durch 4 teilbar, wenn ihre Ziffernsumme durch 4 O O
teilbar ist.
Wenn eine Zahl durch 3 teilbar ist, dann ist sie auch durch 9 O O
teilbar.
Wenn eine Zahl durch 4 teilbar ist, dann ist sie auch durch 2 O O
teilbar.
Sind zwei Zahlen durch eine Zahl a teilbar, dann ist auch die O O
Summe der beiden Zahlen durch a teilbar.
11. Kreuze an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind!
richtig | falsch
Jede Primzahl hat genau 2 Teiler. O O
25 ist eine Primzahl, weil sie nur 5 als Teiler hat. O O
Das Produkt von zwei Primzahlen ist wieder eine Primzahl. O O
2 ist die kleinste Primzahl. Oa O
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Primfaktorenzerlegungen

Wenn eine natirliche Zahl keine Primzahl ist, so 21=3.7
lasst sie sich als Produkt von Primzahlen
darstellen. 12=2-2-3
Man nennt das eine Primfaktorenzerlegung. 12b=5.5.5
12. Zerlege in Primfaktoren:
14 = 8= 18 = 11 =
6= 10 = 20 = 50 =
Bei groReren Zahlen dividiert man schrittweise 90 |2
durch die groRtmadgliche Primzahl. 4513
Primfaktorenzerlegung von 90: 1513
90=2-3-3-5 5|5
1
13. Ergénze die Primfaktorenzerlegungen! 14. Fihre Primfaktorenzerlegungen durch!
270 2 2064 | 2 72 200
135 2
45 2
15 3
)
1 1
15. Wenn man die Primfaktorenzerlegung einer Zahl kennt, kann man leicht Teiler der Zahl finden.
6600=2-2-2-3.-5.5.11
12=2.2-3
12 ist ein Teiler von 6600, weil alle Faktoren in der Primfaktorenzerlegung enthalten sind.
18=2-3-3

18 ist kein Teiler von 6600, weil in der Primfaktorenzerlegung 3 nur einmal enthalten ist

Zerlege die Zahl 300 in Primfaktoren und begriinde damit, dass 300 ein Teiler von 6600 ist!

300 =

16. Bilde die Primfaktorenzerlegung der Zahl 480 und gib 3 Teiler an, die groRer als 20 sind!

480 =
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Grofdter gemeinsamer Teiler und kleinstes gemeinsames Vielfaches

17. Gegeben sind die Teilermengen L . .
dergZahIen 48 und 60. g 3 ist ein Teiler von beiden Zahlen. O
Kreuze alle richtigen Antworten an!
5 ist ein Teiler von beiden Zahlen. O
Tss={1,2,3,4,6,8, 12,16, 24, 48} 3 ist der groRte gemeinsame Teiler 0
Teo={1,2,3,4,5,86 10,12, 15, 20,30, 60} | /onbeiden Zahlen. _
12 ist der grof3te gemeinsame Teiler O

von beiden Zahlen.

Bei kleinen Zahlen findet man den gro3ten gemeinsamen Teiler (ggT) meist leicht durch Probieren

18. Gib den gréRten gemeinsamen Teiler der Zahlen an!
ggT (8,12) = ggT (20,30) = 99T (5,7) =
ggT (15,25) = 09T (18,9) = 99T (1,7)=
ggT (4,6) = ggT (15,20) = ggT (200, 500 ) =
WIE ? | Wie findet man den ggT von gréReren Zahlen?
48 | 2 60 |2 48 | 2 60| 2
2412 30| 2 2412 302
122 153 122 1513 ggT(48,60) =
6|2 5|5 6|2 5|5 2.2.3=12
3|3 1 313 1
1 1
Bilde die Malrkiere in de|r|1 Primfal_<toren- Multipliziere die gemeinsamen
Primfaktorenzerlegungen zeriegungen alle gemeinsamen | primtaktoren
Faktoren
19. Erganze die Vielfachenmengen der Zahlen 12 und 15 um jeweils 3 weitere Zahlen!
Gib das kleinste gemeinsame Vielfache (kgV) an!
V12 ={ 12, 24, 36, }
Vis = { 15, 30, 45, } kgV (12, 15) =

Will man das kgV kleiner Zahlen finden, untersucht man der Reihe nach die Vielfachen der gréReren Zahl.
Das Produkt zweier Zahlen ist immer ein gemeinsames Vielfaches, aber nicht unbedingt das kleinste.

20. Gib das kleinste gemeinsame Vielfache der Zahlen an!
kgV (8, 12) = kgV (20, 30) = kgV (5,7) =
kgV (15, 25) = kgV (18,9) = kgV (1,7)=
kgV (4,6) = kgV (15,20) = kgV ( 200, 500 ) =
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